

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeda, núm. 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIV

PALMA DE MALLORCA
Sábado 9 de Junio de 1923

Núm. 4318

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
PARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica de Alemania

(Servicio de «Prensa Asociada»)

Uno de los aspectos más tristes de la situación en la región ocupada del Ruhr es la terrible miseria en que se encuentra la infancia. Para no poder ser tachado de partidista, voy a dejar la palabra a una ilustre escritora inglesa que ha viajado recientemente por aquellos territorios, y ha hecho una descripción viva y emocionante de la triste vida de aquellos pobres niños.

La autora examina, en primer término la influencia directa de la violencia francesa sobre los niños de la cuenca del Ruhr. La resquición de la leche por los franceses para sí y sus familias creó una gran escasez de este líquido. En otro terreno, se siente mucho la ocupación de las escuelas de la región del Ruhr para acuartelamiento, puesto que los padres dan especial importancia a una buena educación de los hijos. En el Negociado para la protección de menores en Berlín me comunicaron que ya muchos niños del Ruhr fueron transportados a Baviera y hasta Dinamarca, para salvarlos de la muerte por hambre. Pero, esto es naturalmente una pequeña minoría, y los miles y miles que quedan en la zona de ocupación, son, como siempre, las primeras inocentes víctimas de las angustiosas circunstancias.

Pero también fuera del Ruhr el efecto es parecido y casi tan horrible. Para convencerse, hay que salir de los hoteles y cafés, pero, tampoco hay que ir muy lejos. La autora visitó algunas escuelas públicas en Berlín y otras ciudades y describe ahora los conmovedores aspectos del estado lastimoso de los niños que ha podido comprobar. Dice: «Elegí una escuela pública en el centro de Berlín a donde envían sus niños ni los más ricos ni los más pobres. En unas 700 u 800 niñas de 6 a 14 años, pude comprobar claramente las deficiencias que debían soportar en su casa. Siempre extraordinariamente limpias exteriormente, estas niñas en su mayoría no llevaban ropa interior, estaban ojeras y tenían un mísero aspecto. Si casualmente se veía a una niña algo mejor alimentada, entonces generalmente era hija de un empleado obrero. Sólo 60 de los 200 niños, que por el médico fueron elegidos para disfrutar de las comidas que regalan los cuáqueros, pudieron recibir la comida. Entre estos conmovedores ejemplos de la miseria de la infancia alemana ví en esta escuela dos muchachitas de

un empleado que en sus horas libres tenían que llevar los periódicos a los suscriptores y los niños de un sastre que tenía 10 hijos y ganaba por semana 25 mil marcos.

La talla de estos niños resaltaba especialmente. Una de 8 años tenía un aspecto como si fuese de cuatro, y pesaba 19 kilos. No ví ni una sola niña que tuviese el peso que correspondía a su edad. Pude creer perfectamente al maestro de escuela cuando me dijo que antes de ahora tenía solamente dos niños tuberculosos (en la escuela y que ahora tiene ya nada menos que 125. «La instrucción de mi clase superior jamás ha sido tan mala como ahora» dijo y aquí como en otras partes, noté que corporalmente se hallaban en el peor estado los niños de alrededor de ocho años, mientras los que espiritualmente más sufrían eran los de 12 a 14.

La escuela más pobre que visité fué en la ciudad industrial de Magdeburgo y era concurrida por muchachos de la clase obrera. Las horas de enseñanza, especialmente durante el último mes, fueron abreviadas por escasez de carbón, lo que a su vez aumenta considerablemente el trabajo de los que se ocupan de la criminalidad de los menores. En Magdeburgo se cerraron por esta causa 8 clases y la enseñanza se hizo en dos turnos. No olvidaré jamás aquellas miradas de niños hambrientos pobremente vestidos; no ví un solo niño bien abrigado y muchos de ellos venían con pantuflas por no tener zapatos, que actualmente cuestan 35 mil marcos el par. Había niños de 10 años de los que creí que tenían a lo sumo 4 o 5 años. No puedo olvidar sus miradas tristes, ni tampoco cómo uno de los niños se desplomó, cayendo en un espasmo de llanto, cuando se le preguntó por la profesión de su padre. «Muerto en la guerra» era a menudo la contestación a esta pregunta. La carestía que hizo recrudescer aun la miseria existente es la consecuencia directa de la ocupación del Ruhr que, por lo tanto, es la causa del horrible incremento de los sufrimientos de los niños alemanes.

Esos cuadros de dolor ofrecen al mundo estos niños alemanes agobiados por la miseria que arrastara su vida.

A. Braum

Berlín, Mayo 1923.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

De la acción católica en el mundo

Contra la literatura de escándalo en los Estados Unidos.—El Parlamento inglés acuerda la educación religiosa

«No me siento bastante fuerte para gobernar un pueblo que lee con asiduidad tales autores» decía Napoleón I, refiriéndose a Voltaire y Rousseau. Este parecer altamente representativo por la persona y por la idea, viene como anillo al dedo, en comentario de la enérgica campaña emprendida ahora contra la literatura de escándalo en los Estados Unidos.

Allí, como aquí, la inmensa ola negra, que lleva en su seno fuerza de explosivos, crece, sube y avanza sin cesar. Las publicaciones malsanas con apariencias de arte en la fachada, invaden las calles; los vendedores atraen los oídos con su anuncio, los liberos ofrecen en los escaparates; tropezamos con ellas en la estación del ferrocarril; llaman a todas las casas, se deslizan por debajo de las puertas; «su voz de diablo tentador» escribió el Dr. Lopez Peláez,—se deja oír en todos los puntos del espacio y resiste a la acción del tiempo mejor que grabada en mármol y bronce, si la palabra, retrato del pensamiento se fotografía a su vez en una débil hoja que se lleva el aire.

¿En qué proporción estará desparramada por los Estados Unidos la novelita del escándalo, que la hija del propio Presidente del Tribunal Supremo de New York no ha encontrado en una librería libro capaz de soportar la mirada de la decencia?

Con ocasión de este incidente, el señor

Jord ha reunido en el Hotel Astor, a varios representantes de las diversas confesiones religiosas que hay en la gran ciudad, asistiendo en nombre de los católicos Mons. Lavelle, el club católico y los caballeros de Colón.

Conclusión práctica de la junta, ha sido acometer, sin perder tiempo, una cruzada contra los autores y liberos que se dedican a difundir lecturas indecorosas.

Necesitamos —decía el Presidente— que la ley declare ser suficiente para condenar como inmoral, un libro, el que haya una parte de él que se oponga a las buenas costumbres.

La liga por «la limpieza del libro» constituida en New York por el doctor Fort y sus compañeros, ha levantado en tempestuosa tolvenera los intereses creados por todos los que, a expensas de la pornografía impresa, vivían y medraban. Una parte de la prensa combate a diario estas nobilísimas propositos de saneamiento, pero sin desmayar un punto los iniciadores, van conquistando al público, harto ya de esa baja literatura pasional y con los ejemplos dados por Francia al prohibir la última novela de Victor Marqueritte, seguidos en Italia por Mussolini y en Suiza por el Gobierno Federal, los americanos han reactivado una proposición de ley encaminada a que se legisle sobre la publicación primero y la condena pecuniaria

después, de autores y liberos que escriban y expendan publicaciones inmorales.

El profesor Perry, Director de la sección de literatura inglesa en la Universidad de Harvard, ha unido su autorizada voz a la protesta, y a estas horas, eclesiásticos y seglares, juntos en el santo anhelo de purificar la literatura que va al pueblo, hallanse ocupados en lograr adhesiones y sumar votos a fin de que el Bill proyectado sea pronto un hecho.

¿Qué libros han de ponerse en manos de los jóvenes? Esta vitalísima pregunta, razón de ser de la Liga americana, es de ordinario causa eficiente o cuando menos, ocasional del rumbo progresivo o decadente de los pueblos.

Julio Vallés lo ha expresado a maravilla en su obra «Les Refractaires» con estas significativas palabras:

«Alegrías, dolores, amor, venganzas, nuestros sollozos, nuestras risas, las pasiones, los crímenes, todo es copiado, todo. El libro está allí. La tinta sobrenada en este mar de sangre y de lágrimas... ¿Quién es ella? preguntaba un juez; ¿quién es lo que lee? preguntó yo... Un pensamiento traducido del chino o del griego, tomado de Séneca o de San Gregorio, ha decidido un porvenir, pesado sobre un carácter, o arrastrado un destino. Unid a la autoridad de la imprenta el interés de la novela. La huella que imprime es imborrable como la mancha de sangre en la mano de Macbeth...»

El libro se apodera de vosotros; os sigue de las rodillas de la madre a los bancos de las escuelas, de la escuela al colegio, del colegio al cuartel, al palacio, al foro, al lecho mismo de la muerte, donde según el volumen hojeado durante la vida, tendréis la última hora, sacrilega o cristiana, cobarde o valerosa».

De acuerdo con estas ideas, los americanos orientan su campaña en sentido de limpiar el lenguaje impreso de máculas e inmundicias que degradan el alma y envenenan el cerebro.

En la corriente de espiritualismo que por fortuna se extiende en los Estados Unidos, hay además otra dirección merecedora de encomios que importa consignar. El Parlamento de Dakota acaba de acordar por unanimidad la proposición siguiente: los alumnos de las escuelas del Estado deberán ser educados según los principios fundamentales de la dignidad humana y a tal fin el Parlamento acuerda que en las Iglesias y Escuelas se intensifique la educación religiosa, que los padres de familia infiltran en sus hijos la importancia de la vida del hogar, que los Colegios todos modifiquen y reformen el sistema pedagógico de la enseñanza elemental y superior en el sentido de subordinar la formación del carácter a cualquiera otra labor docente. Las palabras del texto, ejemplares y nobilísimas merecerían esculpirse en el frontispicio de todas las escuelas. «El primer objetivo de la enseñanza primaria —dicen— ha de atender a despertar en la conciencia del niño el amor a la pureza, la veneración a los padres y a los ancianos y el amor a Dios principalmente, pues la ciencia no merece tal nombre si no conduce al último fin, que es Dios. Y a modo de colorario de esta resolución, dice el Parlamento de Sud-Dakota, que solamente andando por estos caminos la enseñanza popular, podrá lograrse el equilibrio entre las clases sociales, refrenando la ola anárquica y salvando la civilización.

En consonancia con esta tendencia cristiana, un prestigioso diputado del Parlamento inglés, el Dr. Devlin, ha hecho en Liverpool las siguientes declaraciones: «De todas partes vienen lamentaciones sobre el aflojamiento de los vínculos sociales y de los peligros que amenazan a la ciudadanía honrada y laboriosa. Yo no sé de otro remedio para estos males que la escuela católica, porque la enseñanza religiosa es la más firme base de la vida social ordenada y armónica. Cada una de nuestras escuelas católicas es garantía de la tranquilidad de la patria; no acierto a comprender, por tanto el motivo en virtud del cual no merezca del Estado igual consideración y las mismas prerrogativas que la escuela oficial obtiene». En análogos términos se ha expresado otro miembro del Parlamento, el Dr. O'Connell: «Las escuelas católicas de Inglaterra deben tener, según derecho y justicia, igual protección que las demás. Mientras en nuestras leyes, los niños de una confesión religiosa sean tratados con privilegio sobre los de otra, no se podrá decir que impera la igualdad en Inglaterra».

Y he aquí, lectores, cómo las ratas que siguen la acción contemporánea en los países que por modelo se nos ponen para el nuestro, conducen al ideal cristiano que con luces de aurora triunfante va iluminando en la post-guerra los horizontes políticos, anubarrados antes y ahora a punto de verse esclarecidos con los resplandores que vienen de la Cruz; he aquí cómo va derrumbándose el funesto laicismo que era fundamento de la enseñanza en estos últimos años, y los mismos Gobiernos inician la restauración, concediendo a la educación religiosa el valor que siempre tuvo, favoreciendo iniciativas individuales, como la de Estados Unidos, que tienden a sanear la literatura y robustecer el alma popular.

J. Polo Benito

DIGNO DE IMITARSE

Romería de ejercitantes

Lo es ciertamente el hecho que leímos en el diario de Manresa «El Pla de Bages».

«A las nueve y cuarto llegó a esta ciudad el tren de Cervera que conducía más de 900 ejercitantes, siendo recibidos en la estación por numerosos manresanos, figurando entre ellos el M. I. señor Arcipreste de la Seo, comisión del Ayuntamiento, representación de los PP. de la Compañía de Jesús de la Santa Cueva y demás comandantes y asociaciones religiosas de la Ciudad.

Al momento se pone en marcha la comitiva y se dirige a la Iglesia de S. Ignacio, bellamente engalanada e iluminada. Comienza la Misa mayor, cantada por todo el pueblo. Ocupan lugar de preferencia el Ayuntamiento y ejercitantes de Manresa, Cervera, Tárrega, San Andrés y otros. La gran nave, capillas y tribunas todo lleno de gente en bote; ocupa la Sagrada Catedral, el R. P. Ramón M. de Bolós, S. J. quien, con palabra clara y elocuente, explica los maravillosos frutos que reporta a la sociedad la práctica de los Santos Ejercicios.

Por la tarde, a las tres y media, en la sala de la Congregación de la Santa Cueva, se celebra una reunión de ejercitantes, en la cual hicieron uso de la palabra varios representantes de las poblaciones erraba citadas, insistiendo en la necesidad de formar una «Federación de Ejercitantes». Acabados los discursos, todos calurosamente aplaudidos, especialmente el del R. P. Vallés, S. J., alma de la fiesta, se trasladaron a las tribunas de

la Iglesia de la Santa Cueva por estar ésta del todo repleta de fieles, donde, expuesto el Santísimo, se cantó un solemne «Te Deum». Cantóse después, por todo el pueblo, la marcha de San Ignacio y otros piadosos cantos. Se dirigió luego en medio de vítores y aclamaciones la piadosa romería a la estación del Norte, donde se la tributó entusiasta despedida. En fin, una bella fiesta para los manresanos que ha de servir de estímulo y aliento.

Formulamos nuestros más ardientes votos para que aquí, en Mallorca, donde contamos con varias casas de Ejercicios y número considerable de ejercitantes, encuentre eco tan hermosa idea acerca de la Federación de Ejercitantes, para mayor incremento de la «Obra Diocesana de Ejercicios Espirituales para Seglares» que está en que cada día vaya en aumento el número de Ejercitantes.

¿Habrá llegado ya también para nosotros la hora de formar la Federación de Ejercitantes? ¿Tendremos pronto nuestra bandera, como la tienen ya los manresanos, bendecida y enarbolada el día de Pentecostés, en que se celebró tan memorable jornada?

Ciertamente el ejemplo de Manresa es digno de imitarse.

X.

De Artá

Con singular esplendor, se ha celebrado, este año, en nuestra villa, la solemnidad del Corpus Christi.

En la Misa mayor, que dijo nuestro buen Párroco, Rdo. señor don Juan Rubí, y a la que asistió numerosísima concurrencia, se cantó la misa de «Ángels». Tomaron parte en el canto multitud de fieles, produciendo un efecto inmejorable. Ocupó la cátedra sagrada el Rdo. P. Fr. Enrique Ponder, O. P.

Asistió el Magnífico Ayuntamiento en corporación, presidido por el alcalde don Juan Casellas. El templo lucía sus mejores galas.

A las seis de la tarde, y después de haber cantado la reverenda Comunidad parroquial, solemnes vísperas y completas, salió la procesión, cuyo paso duró cerca de una hora.

Este año, además de los estandartes conocidos, era llevado por uno de los jóvenes de la Congregación Mariana, un pendón de ésta, de gusto riquísimo, y cuya bendición se efectuó en la mañana del día del Corpus. Fue costeado por el simpático joven don Gabriel Morell, hijo de los nobles propietarios don Pedro Morell Oleza y doña Juana Font dels Olors.

Asistió también la Corporación Municipal en pleno. La recién fundada banda de música, que lleva por nombre «La Filarmónica Joan Massanet», ejecutó con mucho ajuste bajo la inteligente batuta de su director, don Andrés Ferrer, un hermoso repertorio. Plácemes mil al citado señor Rubí, a cuyo celo es debido un tan crecido movimiento religioso en nuestro pueblo.

C.

Artá, Junio 1923.

Sentencia

Se nos suplica la inserción de lo siguiente:

Sr. Director de CORREO DE MALLORCA Muy señor mío; para contestar debidamente a la campaña que en determinados periódicos se hizo contra mi honorabilidad, con motivo de ciertas denuncias presentadas hace ya dos años, por móviles inconfesables, sustentadas por personas alguna de las cuales había sufrido ya condena por delito de calumnia, me es grato enviar a V. copia del testimonio fehaciente, que con esta fecha remite a la Alcaldía, del auto dictado por esta Audiencia que puso fin al sumario que en depuración de dichas denuncias se instruyó con motivo de haberse dado traslado de ellas al Juzgado de instrucción, en virtud de acuerdo del Ayuntamiento, del que dieron cuenta todos o casi todos los periódicos locales.

Como V. puede ver, dicha causa la termino con todos los pronunciamientos favorables a mi persona, pues no sólo se acuerda el sobreseimiento libre (que implica, no la duda, si no la negativa de la supuesta comisión del delito), sino que además se manda proceder contra los denunciantes, para que se depuren las responsabilidades que puedan caberles por falsedad de las denuncias.

A quien, por espacio de dos años ha tenido que permanecer callado, bajo el peso de imputaciones infamantes a que el instinto popular da con frecuencia un valor indevido y les asigna una veracidad que no tienen, por aquello de que se han publicado en letras de molde; a quien se ha visto en la previsión de esperar el desenvolvimiento de las actuaciones judiciales, siempre lento para quien ansía el momento de la reivindicación y de la justicia, que ha de borrar los tildes que

personas malévolas pusieron a mi honorabilidad, espero Sr. Director, que no me negará el derecho y, en cuanto menester sea la buena voluntad, para contribuir con la divulgación de la noticia a dar a conocer al público, que nada queda de aquellas calumnias con que se quiso empañar el buen nombre de un honrado funcionario y padre de familia, por motivos que reconocen y se adivinan, pero que no quiero mentar siquiera.

En la confianza de que me verá complacido, me es grato reiterarme de V. atento y S. S. q. b. s. m.

Lorenzo Riera.

Palma - 7 - 6 923.

«Don Luis Canals y Bennassar, Secretario de Sala auxiliar de la Audiencia de Palma.

Certifico: Que en el rollo de la causa instruida en el Juzgado del Distrito de la Catedral sobre cohecho, soborno y adultación de alimentos esta Audiencia provincial ha dictado el auto que fué firme del tenor siguiente:

Palma primero de Mayo de mil novecientos veintitrés.

[Resultando que don Rafael Mayol (a) «Piados» don Jaime Oliver Cabrer (a) «Cremat» y don Miguel Tous Porcel (L' amo de Son Brotat) denunciaron a la Alcaldía de esta ciudad hechos referentes a tolerancias en la inspección de reses sacrificadas en el Matarero municipal y en la venta de leche por los vendedores ambulantes, a cambio de remuneraciones, cargos que formularon contra el Veterinario Municipal don Lorenzo Riera Fullana; instruyese expediente administrativo, y el Ayuntamiento, en sesión de veintiseis de Abril de mil novecientos veintituno acordó trasladar al Juzgado las denuncias remitiéndole con oficio del siguiente día certificación de las mismas, obrantes en dicho expediente. Resultando que instruido sumario, confirmado el auto de determinación del mismo y traída la causa a la vista con citación del Ministerio Fiscal éste propuso en el acto el sobreseimiento libre y que se instruya diligencias sobre falsedad de las denuncias. Considerando que no existen indicios racionales de haberse perpetrado los hechos que dieron motivo a la formación de esta causa, por lo cual procede el sobreseimiento libre con arreglo al número primero del artículo seiscientos treinta y siete de la Ley de enjuiciamiento Criminal.—Considerando que hay méritos bastantes para estimar posible la falsedad conciente de las denuncias, y por tanto, es de aplicación al caso lo dispuesto en el párrafo último del artículo trescientos cuarenta del Código penal.—Se sobrese libremente en esta causa, declarándose las costas de oficio y se manda que se instruya sumario sobre falsedad de las denuncias de que por la Alcaldía de esta ciudad se remitió certificación al Juzgado con el oficio de veintisiete de Abril de mil novecientos veintituno; y al efecto devuélvanse al Juzgado con la oportuna certificación, las diligencias sumariales instruidas con motivo de las expresadas denuncias. Lo acordaron y firman los señores de esta Audiencia provincial de que certifico.—Maximiano Bravo, Miguel Sanjuan.—Rafael Rubio.—Luis Canals, Srio. a.

Y en cumplimiento de lo mandado por esta Audiencia provincial, en providencia del día de hoy dictada a solicitud de D. Lonzo Riera Fullana, libro y firma la presente en Palma a dos de Junio de mil novecientos veintitres.

Luis Canals.—Es copia»

La procesión del Sagrado Corazón

Ayer, en la iglesia de Montesión, se celebró, con la solemnidad y pompa acostumbradas, la festividad del Sagrado Corazón de Jesús.

Por la tarde, salió de dicho templo la procesión de costumbre, que resultó brillantísima.

Abrieron la marcha los guardias municipales montados, tras de los cuales iban los tambores del Ayuntamiento.

Seguía luego el Patronato obrero, con sus escuelas, «Trescaños» y Congregaciones, presidido por el Rdo. P. Guillermo Vives, a cuyos lados iban don Jaime Serra y don Mateo Palmer.

A continuación iban: La banda de la Casa de Misericordia.

La Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga (sección menor y sección mayor), con sus estandartes.

La Congregación del Sagrado Corazón de Jesús, con su estandarte, y presidida por los señores don Antonio Rosselló Nadal, don Juan Massanet y don Miguel Rosselló Alemany. Formaban en la Congregación innumerables caballeros, muchos de los cuales iban de frac y otros con uniformes militares.

En pos de la Congregación iba su Junta, presidida por el Superior de la Residencia de la Compañía de Jesús, Reverendo P. Alfonso Veray, a cuyos lados iban el general Ripoll y el señor Conde de Ayamans.

Seguía después la Cruz de Montesión y el Clero, y era llevada la Custodia bajo palio, cuyas varillas eran sostenidas por oficiales del Ejército.

Actuaba de Preste el M. I. señor don Mateo Alzamora, Canónigo, asistido de día con el Rdo. don Antonio Bosch, de subdiácono el Rdo. don Antonio Rosselló Alemany y de Pbro. asistente el Rdo. Sr. Pou.

Seguía después el Ilmo. Cabildo Catedral, integrado por los M. I. señores don Francisco Esteve, don Miguel Alcover, don José Mur, don Juan Quesadas, don Antonio Sancho, don Nadal Garau y don Bartolomé Pascual y presidido por el Ilmo. y Rdo. señor Obispo, Dr. Doménech, a cuyos lados iban los M. I. señores Deán, don Antonio M. Alcover, y Arcipreste, don Antonio Canals.

En pos del Rdo. Prelado iban buen número de conyales—los señores Ramis de Ayreñor, Quintana, Barrera, Calafeli, Font y Monteros, Plana y Garau, Oliver, Aguiló, Buares—, presididos por el Gobernador civil, señor San Martín, yendo a su derecha el Alcalde, señor Forteza, y a su izquierda el Sargento Mayor de la plaza, señor de la Portilla, en representación del general Heredia.

Cerraba la marcha un piquete de infantería, con música, al mando del teniente señor Verd.

La procesión resultó brillantísima, y su paso por las calles fué presenciado por gran gentío.

Salvamento de naufragos

La estación de «Mulet» (Sóller) recibió ayer un radiotelegrama, expedido desde el submarino francés «Jussel», comunicando que este barco, en su viaje de Argelia a Tolón, recogió a los cuatro tripulantes del fatigado «San Ambrosio», de la matrícula de Palma.

La embarcación quedó abandonada. Los naufragos prosiguen sin novedad en dicho submarino su viaje a Tolón.

Esperantista Klubo Palma

En la última junta celebrada por la Directiva de esta Sociedad, después de aprobada el acta de la anterior así como el estado de cuentas; el Secretario don Juan Barceló Andreu dió cuenta, a los reunidos, de haber tomado parte en el Congreso esperantista celebrado en Valencia, cuyo acta inaugural, en el que estuvieron representadas casi todas las autoridades y personas de todas clases, desde el Cardenal Arzobispo de Valencia, Primado de las Españas, hasta el humilde campesino de típica blusa, habiendo aceptado S. M. el Rey, la presidencia honorífica, tuvo lugar en el Paraninfo de la Universidad Literaria bajo la presidencia del Catedrático de la misma, don Luis Jordana de Pazas y amenizado por la banda municipal que cedió galantemente el Ayuntamiento obsequiando, además, con un espléndido lunch a los congresistas, que también estuvo amenizado por la mencionada banda.

Las demás sesiones se desarrollaron en el salón del «Ateneo Científico», quedando constituida la Confederación de Esperantistas Ibéricos, y aprobado el reglamento por el que han de regirse.

Después dió el señor Barceló, la agradable noticia de que la Federación Catalana Esperantista acaricia la idea de celebrar en Mallorca, uno de los próximos congresos anuales; pues, según le manifestó el Presidente de dicha Federación, son muchos los catalanes que desean y esperan que el tiempo les brinde ocasión propicia para visitar y conocer la Isla dorada.

De tener lugar dicho congreso no cabe dudar que ha de resultar beneficioso para el Turismo, Comercio y para Mallorca en general.

El Concurso hípico

Mañana, por la tarde, en el campo de la Hípica, empezará el Concurso hípico.

Hay inscripciones para tomar parte en dicho Concurso diecisiete caballos.

El Concurso ha despertado mucho interés, demostrándolo el gran número de localidades que hay solicitadas.

Forman el Jurado los siguientes señores: Presidentes. Excmo. señor don Germán Brandeis y don Nicolás Cotoner.

Vicepresidente. Don Miguel León.

Vocales.—Don Antonio Moner, don Guillermo España, don José Vidal y don Jorge Suárez.

Jueces de campo.—Don Calixto Montañer y don Santiago Alemany.

Cronometradores.—Don José Morales, don Pedro Barbrin, don Fernando España y don Miguel Bannasar.

Juez de salida.—Don Francisco Homs.

En el Circulo de Obreros católicos

«Matinée» familiar

Esta tarde, a las siete, se celebrará, en el Circulo de Obreros Católicos de esta ciudad, una interesante velada familiar.

Se pondrá en escena, por varios aficionados, la comedia en tres actos, original de los hermanos Quintero, que lleva por título «El Centenario» bajo el siguiente reparto:

Doña Margarita, Srta. Francisca Mir; doña Filomena, Catalina Valls; Currita, Angelina Frau; Eulalia, Catalina Pérez; Carmen Campos, Antonia Vidal; Manuela, Margarita Bordoy; Rosa, Francisca Barceló; Papa Juan, don Pedro Muntaner; don Evaristo, Rafael Mir; Trino, Juan Valls; Antón, Andrés Morey y Alonso Parra, Juan Tur.

Amenizará los entreactos el profesor de música don José Oliver.

La Canongía vacante

Hoy ha disertado el Rdo. don Guillermo Miralles sobre los siguientes puntos:

I Inter Novæ Legis Sacramenta recensetur Unctio infirmorum.

II Extreme Unctionis Sacramentum non nisi a Presbyteris ministratur.

Le han impugnado los Rdos. don Sebastián Torrens y don Gabriel Muntaner.

Junta de reformas sociales

Anteayer en el Consistorio bajo la presidencia accidental de don Gabriel Oliver Mulet y con asistencia de los señores vocales don Nadal Antem Juan, don Juan Estarellas Bosch, don Luis Bohigas Tuschanor, don Bartolomé Morey Manresa, don Miguel Trias Nadal, don Simón y don Guillermo Fallana Font, don Guillermo Vidal Sastré, don Gregorio Kiera Ginard y del Delegado de Estadística del I. de R. S. don José de Eguía Arguibau, se reunió la Junta Local de Reformas Sociales de este municipio.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

De conformidad con lo informado por la Comisión inspectora, se acordó proponer a la Alcaldía la sanción legal correspondiente al vendedor ambulante don José Ripoll por infringir la ley del Descanso Dominical; y apercibir, de oficio por la citada infracción a los siguientes señores: doña Paula Miguel, calle del Sindicato número 78, zapatería; don Gabriel Cabret, calle de la Pursiana, 80, zapatería; don Juan Juan, calle Cerda, 8; don Juan Mir, calle de Pou, 9, sombrerería; don Guillermo Reus, calle de la Herreria, 101, espartería y a don Ignacio Pomar, calle de Jaime II 85, platería.

Se acordó tramitar en la acostumbrada forma el interrogatorio referente al coste de la vida del obrero correspondiente al día 5 del actual.

La Junta prestó su conformidad al acta de obstrucción levantada por los vocales señores Fullana y Riera en el establecimiento de ropas confeccionadas de don Jesús Nieto, sito en la calle del Teatro n.º 11.

También prestó su conformidad al acuerdo tomado por la Alcaldía, después de oír las partes interesadas, de que durante los días comprendidos desde el 1.º de actual al 31 de agosto próximo, se regule el trabajo en las panaderías empezándolo a las tres de la madrugada y terminándolo a las veintitres, no pudiendo trabajar ninguna tienda más de ocho horas ni tener menos de seis consecutivas de descanso; haciendo cumplir a los patronos del ramo la obligación legal de tener los cartelones indicadores de las horas de entrada y salida de los obreros.

Se dió cuenta del acuerdo del Ayuntamiento de solicitar del Gobierno la declaración de feriado para los días 20 al 26 del mes de diciembre, ambos inclusive.

Después de detenida deliberación sobre el particular, se acordó informar dicha petición, por mayoría, en el sentido de que la declaración de días feriados sólo comprenda del 21 al 24 inclusive, del citado mes.

Formularon voto particular los señores Bohigas y Antem en el sentido de formar dicha petición conforme el acuerdo de la Corporación municipal; y el señor Oliver lo formuló en el sentido de que se declaren feriados los días puestos por el Ayuntamiento, pero exceptuando el de Navidad.

A propuesta del señor Trias, se acordó oficiar al gremio patronal de panaderos recordándole la obligación de tener en sus establecimientos el cartelón indicador de las horas de trabajo de la dependencia.

A propuesta del señor Estarellas, se acordó interesar de los señores Jueces manifestasen el estado de tramitación de las denuncias que obran en los Juzgados respectivos por infracciones a las disposiciones sociales vigentes.

Se dió cuenta de un B. L. M. del señor Inspector del Trabajo excusando su asistencia a la reunión por hallarse algo indispuerto.

Y se levantó la sesión.

Política

Nuestro amigo el diputado provincial electo por Menorca don Antonio Moncada Cánovas de Mossa nos ha visitado para hacer constar que en él ni su tío don Juan de Vidal, jefe de los conservadores de Mahón, pactaron ni con las izquierdas ni con nadie la aplicación del artículo 29 en las pasadas elecciones de diputados provinciales, como alguien dice.

Vida deportiva

De foot-ball.—«U. P. M.» «Balears».

Mañana, por la tarde, tendrá lugar el encuentro, que tanto interés ha despertado, entre dichos equipos, dada la igualdad de fuerzas de ambos.

El «Balears», probablemente, se alineará formado por los siguientes jugadores: Ribas, Henales, Jordá, Xifoni, Pons, Jaume, Massanet, Font, Ramis, Barón y Hernández.

El partido dará comienzo a las cuatro y

media de la tarde, en vista de la procesión del Corpus que tiene lugar en la popular barriada de los Hostalets.

Accidente a un aviador mallorquín

Nuestro paisano el suboficial de aviación militar don Jerónimo Florit sufrió un accidente de aviación.

Acompañado del mecánico señor Pelleró, se dirigía a Melilla tripulando un hidroavión, cuando, ya en alta mar, averióse el motor, cayendo el aparato al agua.

Acertó a pasar por el lugar del accidente un vapor francés cuya tripulación recogió a los dos aviadores.

Estos resultaron con algunas heridas.

Notas de sociedad

Fallecimiento

Ayer falleció, después de penosa dolencia, sufrida con cristiana resignación, el que fué Tenedor de libros de la Delegación de la «Transmediterránea» en Palma, don Juan Vidal Barceló.

Muere cuando la vida es más sonriente, dejando una estela de afectos y de consideración por cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

Su vida fué de constante laboriosidad, ganándose en todos los cargos que tuvo la consideración y estima de sus jefes y compañeros.

D. E. P. Reciba su atribulada familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Viaje de estudio

Ayer, en el vapor correo de Valencia, llegaron, procedentes de Madrid, los alumnos del Doctorado de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

Vienen a recorrer nuestra isla en viaje de estudio.

Acompañando a los alumnos, vienen los Catedráticos don Elias Tormo y don Manuel Gómez Moreno.

Entre los alumnos vienen varias distinguidas señoritas.

En sus excursiones por la isla, que ya ayer empezaron a realizar, les acompañan los catedráticos de esta ciudad señores Ferbal, Saez, Llabrés y Rodríguez.

De viaje

Anoche, a bordo del vapor «Mallorca», salió para Barcelona, desde donde marchará a París, nuestro estimado amigo el pintor don Bartolomé Ferrá, acompañado de su distinguida señora.

Embarcaron también, para Barcelona, el director administrativo de la Casa «Loteoera», Marqués de Maximi; don Juan Moragues, don Francisco Socías, el abogado don Francisco Rubio, don Pedro Guillón, don José Campana y familia, el Marqués de Casa-Desbrull, el Presidente de la Cámara de Comercio, don Miguel Salóm, don Pedro Garau, don Francisco, don Fernando y don Jorge Trayols y el secretario de la Junta de Obras del Puerto, don Luis Canals.

—Esta mañana han llegado, procedente de Barcelona, el industrial, representante de la «Casa Ford», don Francisco Vidal; el Catedrático de la Escuela de Intendentes Mercantiles don Miguel Ramón, don Cristóbal Cuart y señora, don Juan Marqués, don Fausto y don Felipe Morell y el doctor don Luis Frontera.

También ha llegado, procedente de París, el propietario don Manuel Salas.

—Esta mañana ha llegado, procedente de Sevilla, Madrid y Barcelona, nuestro muy estimado director, don Juan Ramis de Ayreñor.

Con él también ha venido nuestro querido compañero en la prensa el redactor de «La Última Hora» don Enrique Vives Verjé.

Ambos, como se sabe, asistieron, en representación de la «Asociación de la Prensa de Baleares», al Congreso nacional de la Prensa española celebrado en Sevilla.

Nuestra cordial bienvenida.

Boda

Anteayer, en la iglesia de la Bonanova de Barcelona, se celebró el enlace matrimonial de la bella y gentil señorita Sofia Alzamora y Jordana con el distinguido comerciante de dicha ciudad don Pedro Rovira.

Apadrinaron a la novia sus tíos don Fernando Alzamora y don Ernesto Jordana y al novio su tío don Pedro Rovira y don N. Guiler.

Deseamos a los desposados toda suerte de felicidades.

Huésped ilustre

Esta mañana ha llegado de Barcelona el expresidente de la República de Costa Rica, general Excmo. Sr. don Juan B. Quirós y señora.

En el muelle le han recibido el representante de su país en Palma, señor Cano de Castro, y familia.

El general Quirós se hospeda en el «Grand Hotel» y piensa permanecer unos días entre nosotros, visitando las bellezas de nuestra isla.

Sea bienvenido el ilustre huésped, al que deseamos que su estancia entre nosotros le sea grata.

Nuevo abogado

Ha obtenido, después de brillantes estudios, el título de abogado el distinguido joven don Tomás Feliu Blanes, hijo de nuestro estimado amigo el director de la «Compañía «Ferrocarriles de Mallorca», don Sebastián.

Le felicitamos.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Margarita, reina de Escocia.

Otras Cuarenta Horas.—Concluyen en S. Nicolás, dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús. Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Guillermo Vives, S. J. Por la tarde, a las cinco, actos de coro, al anochecer, Trisagio, procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Otras Cuarenta Horas.—Empiezan en el Socorro, que la Guardia de Honor dedica al Sagrado Corazón de Jesús. Fiesta principal de la Guardia de Honor. A las siete de la mañana, Misa de Comunión general con

Mediterráneo Hotel

Rest u ant de primer orden

TERRENO: junto a los baños de Bellver TELEFONO, 82

Librería Litúrgica

PELAIRES, 3

Objetos de escritorio.—Plumas fuente «Wahl» —Lapiceros «Eversharp» —Material escolar moderno

Anuario Eclesiástico 1923

Se manda libre de gastos para los pueblos

plática y cánticos eucarísticos para los Asociados y devotos del Divino Corazón, y a las diez, Misa de Exposición de Su Divina Majestad.

A las diez y media, Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. señor don Antonio Pou, Pbro. Por la tarde, a las siete y cuarto, Trisagio cantado, ejercicio del Sagrado Corazón, sermón de Triduo por el Rdo. Padre Pedro Blanco, y reserva de Su Divina Majestad.

Cuarenta Horas fuera de turno.—Concluyen en los Sagrados Corazones dedicadas a sus Sacratísimos titulares. Fiesta principal de la Asociación. A las siete, Misa de Comunión general, que dirá el M. I. señor don Antonio Canals, Canónigo Arcipreste de la I. C. B., con plática y motetes. A continuación, exposición de S. D. M. A las diez y media, Oficio mayor solemne que celebrará el M. I. Sr. don Mateo Alzamora. Maestrescuela de la S. I. C., cantándose la misa segunda «Pontificalis» del Mtro. Perosi y predicará el Rdo. Padre Miguel Rosselló, S. C. C. Por la tarde, a las siete, conclusión solemne de las Cuarenta Horas, predicando el Rdo. P. Jaime Rosselló, S. C. C. canto del Himno Eucarístico, solemne Te-Deum y reserva de S. D. M.

La Festividad del Corpus Christi se celebrará en la Merced unida a la principal de la Congregación. A las siete y media, Misa de Comunión general, con plática preparatoria, para los Indignos Esclavos de Jesús Sacramento. A las diez, Exposición de S. D. M. A las diez y media, Oficio solemne con sermón por el M. I. Sr. D. Jaime Espases, Canónigo de la S. I. C., B. al final del Oficio se dará la Bendición Papal por privilegio especial concedido a la Congregación por S. S. el Papa Pio VIII. Por la tarde, a las siete, Trisagio solemne, Novena de San Antonio, sermón, procesión y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica, predicará el Rdo. don Jaime Sastré, Pbro.

En Santa Eulalia, a las siete y media, Misa de Comunión general para las Hijas de María. Por la tarde, a las siete y cuarto, ejercicio de la Visita con exposición del Santísimo y plática por el Rdo. señor don Antonio Borrás, Pbro.

En San Francisco, en la iglesia de la Hermandad, a las siete de la mañana, Comunión general para los pobres socorridos con las limosnas y el Pan de San Antonio. Terminada dicha Comunión, repartición extraordinaria de pan y arroz.

Visita.—A Nuestra Señora de la Salud, en San Miguel.

LUNES 11

Santos.—San Bernabé, apóstol, y San Restituto.

Cuarenta Horas.—Continúan en el Socorro, que la Archicofradía de la Guardia de Honor dedica al Sagrado Corazón de Jesús. Exposición a las seis y media de la mañana. Por la tarde, a las siete y cuarto, Trisagio cantado, ejercicio del Divino Corazón sermón por el Rdo. P. Manuel Menjas, O. S. A., bendición y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno.—Empiezan en San Francisco, en honor del milagroso San Antonio de Padua. Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las cinco, actos de coro; a las siete y cuarto, rezo de la Corona, continuación de la Novena del Sto. Taumaturogo con sermón por el Rdo. P. Queralt, O. M. y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nra. Sra. del Puig en San Jaime.

Sueltos y noticias

Automóviles «Ford».—El vapor «Rey Jaime I» ha traído hoy de Barcelona ocho coches de turismo de la acreditada marca americana «Ford».

La Granja Agrícola.—Gracias a gestiones del Senador del Reino señor Marqués de la Casa-Pizarro, se han concedido quince mil pesetas para la continuación de las obras de la Granja Agrícola.

No solo deben las madres enamorarse de las gracias infantiles de sus hijos, sino procurar la robustez y la alegría de los mismos. Un niño que no juega, es señal de que está enfermo, y si por añadidura está demacrado y su crecimiento es lento a causa de una complejión raquítica, debe la madre cuidar de tonificar su organismo, fortificándolo con un tónico que impida el desarrollo de dolencias aterradoras. El más apropiado de todos los remedios conocidos, es el reconstituyente Jarabe de Hipofosfitos Salud, aprobado por la Real Academia de Medicina hace más de 30 años. Un frasco que en su etiqueta exterior no lleve impresas con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud, debe rechazarse por ilegítimo.

UNA TACITA de Café Llofriu

después de las comidas favorece maravillosamente LA DIGESTIÓN

Pianos Chassaigue Freres

Ventas al contado y a plazos. CASA BANQUE, Colón, 34, Palma

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ Espectorantes y calmantes de la Tos, Farmacia Laboratorio de J. Miró, Colón, 22, Perejil.

Jarabe Aguiló

«Padeceis debilidad nerviosa y muscular? Tenéis cefáleas persistentes, neuralgias, dispneas, atonías? ¿Os falta el apetito? Tomad el JARABE DE HIPOFOSFITOS compuesto de Aguiló de Son Servera, Jaime II, 107 (Bastaixos), Palma.»

Cortinas Orientales

Para verano son indispensables para Comercios, Salones, Casas de campo, Chalets, Sanatorios, Cuarteles, etc. vende exclusivamente EL AGUILA San Nicolás, 7, Palma.

Se alquila

Un local propio para establecimiento u oficina, en punto muy céntrico, Razón Centro de Anuncios.

Por poco dinero

Se evita el contagio de las moscas y se obtiene un anuncio permanente con las acreditadas cortinas que vende exclusivamente El Aguila calle San Nicolás, n.º 7, Palma.

Se alquila

Un local propio para establecimiento u oficina, en punto muy céntrico, Razón Centro de Anuncios.

Se alquila

Un local propio para establecimiento u oficina, en punto muy céntrico, Razón Centro de Anuncios.

El más superior de todos los laxantes:

GRAINS DE VALS

de composición vegetal; obra suavemente

Lo recomiendan las eminencias médicas.

Dosis: Uno o dos gramos, por la noche, al cenar.

Venta en Farmacias, Droguerías y Centros especif.

Madres

Quereis criar robustos vuestros hijos?

TOMAD LACTOSECRETINA

De venta en todas las farmacias.

Aero-Marítima Mallorquina

Los Sres. accionistas de la Aero-Marítima podrán desde el día de hoy recoger las acciones que tienen suscritas, cangeándolas con los resguardos provisionales.

Palma 8 Junio de 1923.—P. A. del C.—El Director Gerente, José Tous.

Bachillerato abreviado

PERITAJE MERCANTIL RÁPIDO

Informes: José Font y Arbós, Abogado y Perito Mercantil.

El curso de verano empezará el 1.º de Julio.

VERÍ, 19

Se alquila

Un local propio para establecimiento u oficina, en punto muy céntrico, Razón Centro de Anuncios.

Por poco dinero

Se evita el contagio de las moscas y se obtiene un anuncio permanente con las acreditadas cortinas que vende exclusivamente El Aguila calle San Nicolás, n.º 7, Palma.

Cortinas Orientales

Para verano son indispensables para Comercios, Salones, Casas de campo, Chalets, Sanatorios, Cuarteles, etc. vende exclusivamente EL AGUILA San Nicolás, 7, Palma.

Jarabe Aguiló

«Padeceis debilidad nerviosa y muscular? Tenéis cefáleas persistentes, neuralgias, dispneas, atonías? ¿Os falta el apetito? Tomad el JARABE DE HIPOFOSFITOS compuesto de Aguiló de Son Servera, Jaime II, 107 (Bastaixos), Palma.»

UNA TACITA de Café Llofriu

después de las comidas favorece maravillosamente LA DIGESTIÓN

Pianos Chassaigue Freres

Ventas al contado y a plazos. CASA BANQUE, Colón, 34, Palma

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRÓ Espectorantes y calmantes de la Tos, Farmacia Laboratorio de J. Miró, Colón, 22, Perejil.

Jarabe Aguiló

«Padeceis debilidad nerviosa y muscular? Tenéis cefáleas persistentes, neuralgias, dispneas, atonías? ¿Os falta el apetito? Tomad el JARABE DE HIPOFOSFITOS compuesto de Aguiló de Son Servera, Jaime II, 107 (Bastaixos), Palma.»

Cortinas Orientales

Para verano son indispensables para Comercios, Salones, Casas de campo, Chalets, Sanatorios, Cuarteles, etc. vende exclusivamente EL AGUILA San Nicolás, 7, Palma.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Manifestaciones del Marqués de Alhucemas

Madrid, 8 (16:00)

Bermúdez de Castro, Subsecretario de Guerra.—Franco, jefe del Tercio.—La labor parlamentaria.—El proyecto contra el terrorismo.—Consejo de Ministros

El jefe del Gobierno señor Marqués de Alhucemas, nos ha dicho este mediodía a los periodistas que no había nada especial para comunicarnos.

Nos ha indicado que, al despachar, esta mañana, como de ordinario, con el Rey, había sometido a la regia sanción dos decretos: Uno nombrando al general Bermúdez de Castro para Subsecretario de Guerra, y el otro ascendiendo a teniente coronel al comandante señor Franco.

Después nos anunció que hoy iría primero a la sesión del Senado y luego al Congreso.

«La sesión de hoy en el Senado nos dijo —será interesante, pues en ella hará su anunciada interpelación al Gobierno sobre la política en Marruecos el Conde de la Mortera, y luego habrá nueva reunión de secciones para elegir el sustituto del señor Marqués de Cortina en la Comisión del suplicatorio contra el general Berenguer.»

Preguntado luego por los socialistas respecto a si el Gobierno había acordado simultáneamente con la discusión del Mensaje, en ambas Cámaras, algunos proyectos de ley, nos contestó:

—En el Congreso, desde luego, no. Acaso, en el Senado.

Por último, nos manifestó que en la próxima semana se llevará a las Cámaras un proyecto de ley sobre represión del terrorismo, el cual quedará ultimado en el Consejo del lunes.

La Bolsa

Madrid, 9 (1:00)

Cotización de ayer

| | |
|------------------------|--------|
| Interior contado. | 71'25 |
| Interior fin de mes. | 00'00 |
| Amortizable 5 por 100. | 94'90 |
| Amortizable 4 por 100. | 00'00 |
| Banco de España. | 508'00 |
| Compañía Tabacalera. | 245'00 |
| Francos. | 42'90 |
| Libras. | 50'59 |
| Exterior. | 00'00 |
| Marcos. | 0'00 |
| Liras. | 00'00 |
| Dólares. | 6'62 |
| Coronas. | 00'00 |
| Francos suizos. | 119'30 |

Las Cortes

Madrid, 9 (1:00)

CONGRESO

Ruegos y preguntas

A las tres y media de la tarde, se abre la sesión, presidida por don Melquíades Álvarez.

En el banco azul, el Ministro de la Gobernación.

En los escaños hay gran animación.

El señor Méndez Vigo hace uso de la palabra para manifestar que hablará de los sucesos de Tafalla cuando la Cámara quede constituida.

Discusión de actas

Se pone a discusión el acta de Loja.

El señor Fernández Cárdenas defiende su elección por este distrito, frente al triunfo amañado del señor Chapaprieta.

El Conde de Santa Engracia defiende el dictamen del Supremo, quedando aprobado.

La interpelación del señor La Cierva

A continuación, el señor La Cierva explica su anunciada interpelación sobre la política electoral del Gobierno.

Exhorta a las minorías a que hablen acerca de las últimas elecciones.

Recuerda que el Gobierno se formó para depurar las responsabilidades, y pregunta si el señor Pedregal salió del Gabinete discrepando y por no querer compartir las responsabilidades por los atropellos cometidos por el Gobierno.

Manifiesta también que el Gobierno escamotea las cuestiones que motivaron el ingreso de los reformistas en la concentración.

Atribuye al Presidente del Consejo los excesos electorales que se han cometido, y dice que el señor Chapaprieta, Ministro del Trabajo, llegó incluso a modificar la junta de Reformas Sociales con fines electorales.

El señor Chapaprieta rechaza tal hecho.

Después, el señor La Cierva expone algunos casos en los cuales demuestra la presión que el Gobierno ha hecho sobre el Tribunal de actas.

El Marqués de Alhucemas niega que al llegar al Poder los «concentrados» fuese únicamente para exigir responsabilidades.

Aumenta que haya sido atacado el Tribunal Supremo, y acepta las responsabilidades que sobre política electoral le puedan caber.

El señor La Cierva anuncia que reanudaré este debate oportunamente.

Y se levanta la sesión a las nueve y veinte de la noche.

SENADO

Discusión del Mensaje de la Corona
Preside la sesión el Conde de Romanones.

En el banco azul toman asiento los Ministros señores Alba, Gasset y Salvatella.

En las tribunas y escaños la animación es grande.

Abierta la sesión, y después de una pequeña interpelación del señor Hermida sobre la cuestión agrícola, empieza el orden día con la discusión del Mensaje de la Corona.

El señor Conde de la Mortera defiende su enmienda sobre política del Gobierno frente al problema de Marruecos.

Manifiesta que viene a hablar sin prejuicios políticos.

Se lamenta de que abandonásemos el plan orgánico del señor González Hontoria sobre Marruecos.

«En Marruecos —dice— no hemos rectificado el frente ni fortificado las posiciones que tenemos, cosa que ha motivado el último combate.»

Hace resaltar las discrepancias de los moros adictos los y militares, por cuestiones del Amalato.

No cree posible establecer el protectorado con el pacto acordado con el Raisuní, pues tendremos guerra cuando él quiera.

A la Conferencia de Tánger debemos ir pidiendo compensaciones por los sacrificios que hemos hecho en Marruecos, y, si no, retirarnos del protectorado.

El señor Alba le contesta extrañándose de que todo esto que el orador ha manifestado no lo hiciera el Gobierno del señor Maura.

Respecto a la posición de Tizzi Assa y pacto con El Raisuní, dice que este Gobierno lo encontró ya todo hecho.

El Raisuní no ha impuesto ninguna nueva condición.

A la conferencia de Tánger irá el Gobierno decidido a no abandonar los derechos indiscutibles de España.

El Conde de la Mortera rectifica, diciendo que el problema de Marruecos vuelve a recrudescerse y asegura una catástrofe si no se rectifica la política que allí se sigue en la actualidad.

Vuelve a intervenir el señor Alba. Y se levanta la sesión.

Un donativo del Rey

Madrid, 9 (1:00)

Al Museo del palacio de los Papas Avignon.—El Rey de España ha donado al Museo instalado en el Palacio de los Papas una reproducción de la tumba del Cardenal Albornoz, de la Catedral de Toledo.

Del Ministerio de Estado

Madrid, 9 (1:00)

Visita de Embajadores
El Ministro de Estado, señor Alba, recibió ayer la visita de los embajadores de Italia y los Estados Unidos.

Una nota de la Comisaría Interaliada de los territorios rhenanos

En el propio Ministerio se nos ha facilitado una nota que dice lo siguiente: «La Alta Comisaría interaliada de los territorios rhenanos ocupados ha prorrogado hasta el día 30 del actual el plazo para la admisión de las instancias para conseguir permisos de exportación de mercancías contratadas antes de la ocupación.»

Manifestaciones del Duque de Almodóvar

Madrid, 8 (16:00)

La situación en Barcelona.—El viaje de López Muñoz a Zaragoza

El Ministro de la Gobernación, señor Duque de Almodóvar del Valle, al recibir a los periodistas, nos ha manifestado que la situación en Barcelona sigue en igual estado, añadiendo que carecen de fundamento los rumores que circulan acerca de la supuesta manifestación de desagrado al Ministro de Gracia y Justicia en Zaragoza.

Agregó que había hablado con el señor López Muñoz, el que le ratificó sus propósitos de ir a Zaragoza.

—Seguramente, esta tarde emprenderá el viaje, terminó diciéndonos el Duque.

Madrid, 9 (5:30)

En Barcelona, la situación sigue igual. Anoche, el señor Duque de Almodóvar, en sus nuevas manifestaciones, dijo que la situación de Barcelona sigue siendo la misma.

La campaña de Marruecos

Madrid, 9 (1:00)

Manifestaciones del Ministro de la Guerra Melilla.—El diario local «El Telegrama del Rif» publica unas manifestaciones del Ministro de la Guerra, general Aizpuru.

Este juzga acertada la política marroquí que viene siguiendo el actual Gobierno.

Y estima provechosas las gestiones que se realizan en la bahía de Alhucemas para la pacificación de los Beniurriaguales.

«Millán Astray, ayudante de Martínez Anido?»

Melilla.—Se asegura, en los círculos militares, que el teniente coronel, ex jefe del tercio, señor Millán Astray será nombrado ayudante del Comandante general, Martínez Anido.

Eficaces gestiones de Dris Er Riffi
Málaga.—Viajeros llegados de Melilla aseguran que Dris Er Riffi hizo gestiones para que los rebeldes depusieran su actitud.

Así lo prometió el jefe del harca enemiga, y, en efecto, el último convoy a Tizzi Assa sólo fué ligeramente hostilizado.

Cómo murió Valenzuela
Melilla.—Se ha comprobado que el teniente coronel Valenzuela, jefe del tercio, sucumbió mientras, subido a una peña, estaba arengando a los legionarios.

Fracaso de gestiones
Melilla.—Generalmente, se estima lo sucedido estos días, como un fracaso de los emisarios que estaban encargados de gestionar la paz con los rebeldes.

Un artículo encomiástico de «The Times»
Londres.—El diario «The Times» consagra un artículo a España.

Dice que todos los ingleses felicitan a España por la brillantez de sus armas en Marruecos, demostrada ahora con la victoria de Tizzi Assa.

Añade que ésta puede traer resultados facilísimos.

Dice que la derrota de Abd El Krim calmará la agitación de los rifebos y levantará el espíritu de España.

Termina diciendo que por la labor, deficientísima, que España realiza en Marruecos, merece grandísimas simpatías.

Madrid, 9 (2:10)

Convoy sin novedad
El señor Aizpuru, Ministro de la Guerra, ha dicho que creía que el último convoy de municiones a la posición de Tizzi Assa se había realizado sin novedad.

Nuevo Secretario de Guerra
Ayer, por la mañana, se hizo cargo de la Subsecretaría de Guerra el general Los Arcos.

El Subsecretario saliente fué despedido por los funcionarios del Ministerio, con pruebas de mucho afecto.

Un fallo del Supremo
El próximo martes, día 12, se fallará en el Supremo de Guerra y Marina la causa instruida por el desfalco de un millón de pesetas, producido en la Comandancia de Larrache.

Están encartados el Capitán de Intendencia señor Jordana y el paisano señor Cargallo.

El Sr. Martínez Anido
Se asegura que el general señor Martínez Anido ha aceptado la Comandancia general de Melilla por haberle sido concedidas mayores atribuciones que a sus predecesores.

El nombramiento de Martínez Anido
Parece que el Ministro de la Guerra, nombró Comandante general de Melilla al señor Martínez Anido sin consultárselo a éste y con la oposición del señor Alba, el que hizo constar su voto en contra.

¿Aizpuru visita al Rey?
Ayer tarde se vió en las puertas de Palacio al auto del señor Aizpuru, rumoreándose que éste había visitado al Rey.

El ascenso del comandante Franco
El diario «Informaciones» recoge el rumor de que entre los tenientes coroneles de Infantería reina disgusto por el ascenso del Comandante señor Franco.

Todos reconocen a éste sus méritos, pero con su ascenso se ven postergados.

Llegada de Martínez Anido a Melilla
Melilla.—Esta mañana ha llegado a Melilla el nuevo Comandante general, siendo recibido con gran entusiasmo.

Pidió la cooperación de la Prensa, y anunció que visitará las posiciones avanzadas.

Madrid, 9 (5:30)

Un convoy a Tizzi Assa, sin novedad
Melilla.—Se ha enviado otro convoy a la posición de Tizzi Assa, el cual, debido a los blocaos recientemente construidos, llegó sin novedad a su destino.

1.000 bajas, el enemigo?
Melilla.—El enemigo, duramente castigado en los recientes combates, va retirándose.

Se asegura que los rebeldes han tenido mil bajas.

El Alto Comisario

Melilla.—El Alto Comisario, señor Silveira, ha visitado el cadáver del teniente coronel Valenzuela, orando breve rato.

Sin novedad

El comunicado oficial de Marruecos facilitado esta noche en el Ministerio de la Guerra anuncia tranquilidad en todos los territorios.

¿Se emprenderán nuevas operaciones militares?

Esta madrugada, las impresiones son que el Gobierno, en vista del fracaso de la política civil en Marruecos, autorizará nuevas operaciones de carácter militar.

Se sabe que en el último Consejo se venció la resistencia que el señor Alba oponía a estos propósitos.

Entierro del cardenal Soldevila

Madrid, 9 (1:00)

Imponente manifestación de duelo
Zaragoza.—Con extraordinaria solemnidad, se ha celebrado el entierro del cadáver del cardenal Soldevila.

El cadáver fué trasladado desde el Palacio episcopal al templo del Pilar, donde será inhumado.

El paso del fúnebre cortejo fué presenciado por un público inmenso.

El comercio cerró sus puertas y las fábricas pararon.

Gran número de balcones de las calles del trayecto ostentaban colgaduras negras.

Las tropas cubrían la carrera, mandadas por el general Navascués.

Desde las tres de la tarde, una batería hizo disparos a intervalos.

A las cuatro se puso en marcha el cortejo. Iban, en primer término, los niños y niñas de las escuelas.

Seguían las congregaciones y asociaciones religiosas, una batería de artillería, una compañía de infantería, con bandera y música, y las órdenes religiosas.

Seguía luego el féretro llevado en hombros por los párrocos de la diócesis.

Detrás, iba un armón de artillería, de respeto.

Junto a éste eran llevados, por los familiares del difunto cardenal, los emblemas de su alta dignidad.

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Otra vez rotas las negociaciones.—Bases de los patronos

Han quedado rotas las negociaciones para la pronta solución del conflicto.

A la fórmula de arreglo propuesta por el Gobernador, los patronos han contestado presentando las siguientes bases, que no aceptan los obreros:

1.º A partir del próximo lunes, todos los trabajos afectos al del puerto, y que hoy se encuentran en huelga, se regirán por el horario que cada uno de ellos tenía establecido antes de producirse el actual conflicto.

2.º Los obreros de todos y cada uno de dichos ramos, realizarán las horas extraordinarias que sean precisas sin distinción del momento en que tengan de efectuarse, es decir, tanto si han de preceder a la jornada ordinaria como si son continuación de la misma, en el bien entendido, que aquellas horas extraordinarias serán remuneradas con carácter también extraordinario y al tipo establecido antes de la huelga.

3.º La contratación de obreros será libre, diaria, y por lo tanto a jornal.

4.º Las modificaciones que la práctica aconseje instalar en alguno o algunos de los ramos de industria relacionados con las faenas del puerto, se establecerán de común acuerdo entre las Sociedades patronales y sus respectivos obreros cuando éstos se encuentren constituidos en Sociedades profesionales, completamente independientes entre sí y sin vínculo con Sindicatos que puedan imponerles condiciones de trabajo, o apartamientos arbitrarios del mismo, contra la voluntad de quienes han de practicarlos.

Habiendo sido propuestas las presentes condiciones como queda dicho, con el solo objeto de facilitar el patriótico propósito del Excmo. señor Gobernador de terminar el terrorismo en un plazo brevísimo, cual demandan las circunstancias, y convencidos de que uno de los inmediatos efectos de la extinción de aquel terrorismo, ha de ser la finalización de todas cuantas otras huelgas subsisten hoy en Barcelona, los patronos se obligan a cumplir por su parte las anteriores bases, siempre y cuando antes de finalizar el mes que cursa, se haya restablecido de una manera absoluta la normalidad en las industrias que como la de vidriería, ladrillería, Metropolitano y otras, se encuentran hoy paralizadas.

La primera presidencia estaba formada por el cardenal arzobispo de Tarragona, acompañado de los parientes del finado.

Luego iba la presidencia de Prejados, formada por el Cardenal Primado, el Obispo auxiliar, representando al Nuncio de Su Santidad, el arzobispo de Valladolid, y los obispos de Huesca, Jaca, Barbastro, Tarazona, Cuenca y Vich.

La presidencia parlamentaria la formaban los señores Marqués de Pinares, Monpeón, Guillier, Sol, Almuzara, senadores todos ellos; y los diputados señores Valenzuela, Larosa, Tomás y Castaño.

Por último iba la presidencia de las autoridades locales y la Universidad.

Al ponerse en marcha la comitiva, el público confundió al marqués de Pinares con el Ministro de Gracia y Justicia, iniciándose una siba. Advertido el error, se hizo la calma.

Prensa Asociada

Desde Ibiza

(De nuestro corresponsal)

La procesión del Sagrado Corazón

Ibiza, 8 (25:40)

Gran solemnidad

Se ha celebrado la procesión que ha resultado, solemnísimamente, en conmemoración de la festividad del Sagrado Corazón de Jesús.

Han asistido una comisión del Ayuntamiento, con la bandera; los colegios, asociaciones religiosas, señoras, caballeros y jóvenes, nutridas representaciones de varias parroquias rurales con banderas.

Presidían la procesión el Alcalde, el Juez de primera instancia y el municipal.

Ha tomado también parte la banda militar.

La procesión ha recorrido las principales calles de la ciudad.

La imagen del Sagrado Corazón era llevada en la procesión. El Vicario Capitalar llevaba la Custodia.

Desde las fiestas constantinianas no se recuerda un acto religioso tan concurrido y solemne como el de hoy.

Macabrich

Hoy entraron más carros de verduras que en los días anteriores.

Asimismo se observó mayor movimiento en el transporte de mercancías.

El Gobernador declaró esta tarde a los periodistas que continuaba estudiando una fórmula de arreglo.

Interrogado acerca de si era verdad que el conflicto aún no ha quedado solucionado por intransigencia de la clase patronal, contestó:

—Intransigencia, no, resistencia, sí. Los Sindicatos libres han publicado un manifiesto dirigiendo duros ataques al Unico.

Dicen que si la opinión les acompaña, pueden ellos solos acabar con el terrorismo.

En el puerto trabajan 1295 obreros del Montepío de San Pedro Pescador.

Otras noticias

Llegada de Lerroux

Procedente de Madrid ha llegado el señor Lerroux.

Las obras del «Metro»

La empresa del Metropolitano, cuyas obras están paradas desde hace tres meses ha rescindido su compromiso con el contratista señor Hormaechea.

Hojitas de «Acció catalana»

Los propagandistas de la candidatura de «Acció Catalana» han repartido unas hojitas que dicen que los Gobiernos de España tienen la culpa del estado de descomposición de Barcelona.

La vista del atentado contra Pestaña
En la Audiencia ha empezado la vista del atentado frustrado de que fué objeto en Manresa el sindicalista Angel Pestaña.

En la prueba, éste ha dicho que no conoce al procesado.

Las otras declaraciones fueron, en su mayoría, desfavorables para el procesado.

Mañana continuará la vista.

Un atraco

En la carretera de Casa Antúnez, dos individuos, con trajes de los que usan en verano los guardias de seguridad, atracaron a Vicente Olivau y le sustrajeron una cartera que contenía 250 pesetas y una pistola «Smith» con la correspondiente licencia.

Palou Gari

Barcelona, 8 de Junio.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

Proprietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.--Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.--Madrid

CARABAÑA

De venta en todo el mundo

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

LEALTAD, 12.--Madrid

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEXICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
 El vapor P. de Sarrástegui saldrá el 25 de Mayo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.
 El vapor Alfonso XII saldrá el 17 de Junio de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO
 El vapor Buenos Aires saldrá el día 10 de Junio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.
LINEA DE BUENOS AIRES
 El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Junio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
 El vapor C. López y López saldrá el 21 de Mayo de Coruña para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el 2 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el 31, para Port-Saïd, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.
LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor C. de Cádiz saldrá el 15 de Junio de Barcelona salvo contingencias con escutas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasaje a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Teletografía sin hilos.
 Agente en Palma, J. M. M. CANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

Los antiguos preparados de J. SUREDA LLITERAS

Jarabe Vermífugo Sureda
Pastillas mercurio-sódicas
Callida Sureda
Polvos de Regaliz compuesto
Suero anti-curatónico
 Se expanden en la Farmacia Sureda, Calle de San Miguel y en las principales farmacias de Palma.

SUSCRIBASE Y PROPAGUE **La Hormiga de Oro**

Ilustración Católica
 Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X
 Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano-americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.
 Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantisima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Poch Noguera tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.
 Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmeraldas o Un drama en la antigua Persia.—El enmascarado de Valencia o las tinieblas de las Germanias.—El falso Alejo o El espectro de los Comenens».
 Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII.»
Preios de suscripción (pago anticipado)
 España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.
 Extranjero, año 35 ptas.—América, 30.
 La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

Calados

A máquina, se hacen a BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA.
 Se PLISAN FALDAS.
 CORDON de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones, desde 30 céntimos metro.
 Calle Palacio, 40. (Pórticos).

Cereria B. Miralles

UNION, 37
 Cera pura, para el culto. Existencias para procesiones, entretos, funerales etc.

Guayro con motor

Se vende: Infantes: Vallori, 25 o al Conserje del Club de Regatas.

Casa de Campo

Se alquila, situada en Creu Vermeja Informarán: Gater, 5 2º

UNO DE LAS MÁS VUELTAS A SU CABEZA
 EL MEJOR DE LOS
 LICOR DEL POLO
 MEDIO SIGLO DE EXISTENCIA
 APARQUES DE BELLEZA SUPERIOR
 SUO SINTETICO EXTRAORDINARIO

Si ve anegada su existencia por los pinchazos y dolores de
CALLOS
 y durezas, no se apure. Use la Pomada IRIS, y se sentirá feliz.
 75 céntimos. Depósito, Centro Farmacéutico.

Flores Artificiales

Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas.
Santo Domingo, 32, entresuelo

MATERIALES CONSTRUCCION
PEREGIL 11 Y 13
TELEFONO 3-6-7

ENFERMOS DE LOS OJOS

«OIDEO» Único producto del mundo que, friccionando en las alomas, refuerza el nervio óptico el ensancho de los ojos, evita el uso de lentes laciaos optométricos, recuperándose en pocos días con vista onvidiable. No se molesta, próbitas al vistas débiles UN LIBRO GRATIS expedido: SCS. BERNARDINI & C.ª FERRAZ, 12, MADRID. Teléfono número 943 o en el CENTRO FARMACÉUTICO de Palma de Mallorca.



Pesadez en las piernas
 La causa
VARICES
 Cuando las piernas se ponen hinchadas, entumecidas y las extremidades, heladas, indican un estado varicoso en plena evolución. La circulación disminuye. Una sangre espesa, y cargada de impurezas, dilata sin cesar las venas que, de un momento a otro, cuando las paredes se debilitan demasiado, pueden reventar produciendo «una Úlcera», «un Eczema varicoso» ó bien provocar «una Flébitis» y hasta la muerte repentina. Sea cual fuere su gravedad, las varices pueden curarse siempre cuando la causa que las engendró desaparece. Esto explica las curas maravillosas obtenidas por el cuerpo Médico en el tratamiento de las dolencias de las piernas, de las enfermedades de la piel, de la circulación, del artrismo y de todos los vicios de la sangre por el

DEPURATIVO RICHELET

La potencia de este medicamento es tal que desde los primeros días del tratamiento, la circulación se restablece, la hinchazón de las venas desaparece así como los picores y el hormigueo. La pierna descongestionada recobra su vigor normal, su flexibilidad y a la pesadez sustituye un verdadero bienestar. En los casos de úlceras y eczemas varicosos, la supuración se detiene, las llagas pierden rápidamente su aspecto repugnante y se cierran sin dejar huellas. Sean cuales fueren su forma, su antigüedad, y su origen, nunca hemos anotado fracaso alguno.

LLAGAS VARICOSAS
 Cada frasco va acompañado de un folio ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedán, 6, Rue de Belfort, Bayonne (Francia).
 Enfermedades de la piel

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 15 de Junio el vapor **Catalina**
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Las Palmas. SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
 Para Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, saldrá de Barcelona el día 25 de Junio el vapor **Cádiz**
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
 NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y y.
 Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta **Gabriel Mulet e Hijos, Marina, 62, Palma**

Inesquelemas mortuorias y aniversario

de y toda clase anuncios, realames, comunicados, etc. etc. en **Correo de Mallorca**
 dirigirse al **Centro de Anuncios**
 Plaza de Santa Catalina, 10 - Palma

TUBOS Y MANGUERAS

Tubos de Goma para Sulfatadores, MANGUERAS para Impeler y conducción de Vinos, MANGUERAS aspirantes de Goma y Lanas fuertes para Bombas, MANGUERAS para Riego de Jardines, MANGUERAS para Vapor Agua Caliente y presiones hidráulicas elevadas, MANGUERAS para ácidos y aceites, MANGUERAS especiales para todas aplicaciones. La casa mejor surtida y genero por ella fabricado, (Descuentos a revendedores.)

Casa CODINA
 Calle Unión 8, Palma
 Entre Mercado y Borne (FABRICA DE GOMAS)

GALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en las principales farmacias. De venta en las principales Farmacias de España.

JOVINCELA
 (ESPECIALIDADES DE PERFUMERIA)
 Tres preparados según los últimos adelantos de la química aplicada a la perfumería
AGUA JOVINCELA
 INIMITABLE TINTURA PROGRESIVA
 USANDO esta agua maravillosa sus cabellos BLANCOS volverán a tener otra vez el mismo color. CASTAÑO o NEGRO de la juventud.
 Alcanzará este resultado sin MOLESTIAS ni PELIGROS de ninguna clase
 6 PTAS. FRASCO
DEPIIATORIO JOVINCELA
 EXTRA DE VIBRO DE SAZ - ESPECIAL PARA OTOS DOLICIDOS
 PERFUME CONCENTRADO
 Son tan sorprendentes los efectos de este depilatorio, que deja la piel en la parte depilada, tersa, fina y aterciopelada
 6 PECTAS FRASCO
ESMALTE JOVINCELA
 BARNIZ PARA LAS UÑAS
 Color Rosado y BLANCO natural
 Bravos los días sin el esmalte natural
 Con el BARNIZ BLANCO tendrás las uñas bellas y nada conocerá al esmalte
 6 PECTAS FRASCO

Depósito en esta Ciudad: **CENTRO FARMACEUTICO, HARIN, 34**